

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Reacción y Administración: Temprado, 11

Viernes 16 de Noviembre de 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 612

Aprobada por la Cámara la proposición de censura al Gobierno Samper la crisis es inminente

TEMAS DEL DIA

El trigo y las uvas

No hay nada tan ensordecedor como el clarín de guerra. A su bérchido ruido el espíritu enmudece, y las palabras se ahuyentan, como huyen las palomas a los graznidos del gallo. ¡Cuántas bellas ideas, cuántas espirituales sugerencias, han hecho imposibles estos malaventurados sucesos revolucionarios! La radio de Buenos Aires extendió por el mundo un etéreo manto de poesía y de espiritualidad. España, interesada más que ningún país del orbe en guardar de la emocional vibración bohemense, tenía desgraciadamente desordenada el alma y los sentidos muy pronto a importar vino, que volvía locos de gusto a los indígenas. La utilidad de este comercio arrancó al Estado sucesivas prohibiciones de plantar y cultivar viñas en el Nuevo Mundo. Sin embargo, el Perú halló medio de introducir este cultivo, y acabó siendo el emporio comercial del vino en toda Sudamérica. De modo que es casi seguro que fué peruano el primer vino producido en tierra americana. La fecha debió tardar hasta fines del siglo XIV. La conjetura de que estando el padre Las Casas escribiendo su Historia después del año 1527 se deshace en alabanzas de las frutas de aquellas tierras, sobre todo del Maguey de Nueva España, y hace esta salvedad en pro de las uvas: «Aunque las viñas entre nosotros son de gran utilidad y de donde cogemos tan buenos frutos, sacado el vino, a que ninguna otra cosa útil se debe comparar, mayormente por haberlo el Redentor del mundo escogido para que en él su santa sangre se consagrara, no pueden ser comparados, ni todos los demás sus frutos, a este árbol».

La misma masa; y todo esto fué día del Espíritu Santo. No cabe ser más explícito. Una providencia especial movió al discutido historiador a consignar con tal exactitud, y como de pasada, un hecho tan curioso al par que tan significativo en la obra de España en América. Del vino, en cambio, nos son menos conocidas las primicias sacramentales. América poseía en muchos sitios parras silvestres inaprovechables. La bebida alcohólica principal de los indios era extraída del maíz. Los españoles comenzaron muy pronto a importar vino, que volvía locos de gusto a los indígenas. La utilidad de este comercio arrancó al Estado sucesivas prohibiciones de plantar y cultivar viñas en el Nuevo Mundo. Sin embargo, el Perú halló medio de introducir este cultivo, y acabó siendo el emporio comercial del vino en toda Sudamérica. De modo que es casi seguro que fué peruano el primer vino producido en tierra americana. La fecha debió tardar hasta fines del siglo XIV. La conjetura de que estando el padre Las Casas escribiendo su Historia después del año 1527 se deshace en alabanzas de las frutas de aquellas tierras, sobre todo del Maguey de Nueva España, y hace esta salvedad en pro de las uvas: «Aunque las viñas entre nosotros son de gran utilidad y de donde cogemos tan buenos frutos, sacado el vino, a que ninguna otra cosa útil se debe comparar, mayormente por haberlo el Redentor del mundo escogido para que en él su santa sangre se consagrara, no pueden ser comparados, ni todos los demás sus frutos, a este árbol».

A esto se añade otro dato. La apología de Fray Benito de Peñalosa contra las viñas del Perú está impresa en 1629. Luego en el reinado de Felipe II debió celebrarse misa con vino de América por primera vez.

Miguel Herrero García

Suscripción a favor de la fuerza pública

(Continuación)

	Pesetas
Suma anterior	9.061'10
Relación de los señores que han entregado cantidades en la Depositaria del Ayuntamiento para sumarse a la suscripción nacional en honor a la fuerza pública.	
Ayuntamiento de Cedrillas	25'00
Id. de Castelvipal	5'00
Id. de Villarquemado	25'00
Id. de Mora de Rubielos	100'00
Id. de Noguera	25'00
Don Mariano Moreno Secretario de Cedrillas	8'25
Don Esteban Soria	5'00
Sra. Vda. de Tomás Muñoz	100'00
Don Faáncisco Garzarán	500'00
> Ramón Gómez	10'00
Doña Alejandra Sánchez	100'00
Ayuntamiento de Royuela	20'00
Don Narciso Alloza	10'00
TOTAL general.	9.994'35

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Socialistas, catalanes y esquerristas condenan el movimiento revolucionario

Al parecer las cosas sucedieron sin que nadie las desease

Samper dice que él no dimite sin que se lo mande Lerroux

Madrid.—A las cuatro y cinco de la tarde comienza la sesión de la Cámara. Preside el señor Alba. En el banco azul los señores Lerroux y Rocha. Se aprueba el acta de la sesión anterior y se entra seguidamente en el orden del día. Continúa la discusión de la reforma del Reglamento de la Cámara. El señor Ventosa defiende una enmienda al artículo 91 abogando por que se restablezca la antigua mayoría absoluta para las votaciones. El señor Gil Robles defiende a su vez el tope de 200 votos que establece el nuevo Reglamento porque ahora no hay mayorías compratas sino integradas por coaliciones de partido.

(En este momento entran en el salón de sesiones algunos diputados de la «Esquerra» cuya presencia en la Cámara pasa desapercibida). Con motivo de la discusión de la enmienda del señor Ventosa hablan los jefes de algunas minorías. El señor Ventosa Roig, de la Esquerra, intenta hablar, pero los diputados monárquicos y algunos de la CEDA le increpan duramente. El señor Alba se esfuerza en restablecer el orden sin ser atendido. Hay un momento en que los monárquicos se dirigen a los escaños ocupados por los de la Esquerra y estos unidos a los diputados republicanos de oposición se aprestan a defenderse.

Los secretarios de la Presidencia y el señor Gil Robles logran, por fin, evitar la agresión. El señor Ventosa Roig hace protestas de españolismo, pero continúa las interrupciones. Como el orador no se desenvuelve, se levanta a hablar el señor Serra Moret, de la Unión Socialista Catalana. Hace también protestas de españolismo y dice que el movimiento le sorprendió como sorprendió a los habitantes de Cataluña que se enteraron por la radio. Está no obstante continuando las interrupciones pero el orador logra hacerse oír.

Dice que ellos fueron meros espectadores. Defiende la gestión del Parlamento catalán. Se levanta a hablar el señor Gil Robles. Dice que se considera satisfecho con que el señor Serra Moret abandone a sus compañeros en los momentos de persecución. El señor Goicoechea ataca a la Esquerra.

El señor Martínez Barrio anuncia que está a disposición de la Cámara para explicar la actitud de su grupo. El señor Royo Villanova se opone a la persecución de los diputados de la Esquerra por parte de los monárquicos. Considera peligroso el régimen provisional que se intenta establecer en Cataluña. El señor Ventosa Calvet dice que la Lliga se opuso siempre al movimiento.

El señor Serra Moret dice que no es que él abandone a sus compañeros y amigos sino que éstos condenan como él el movimiento. Se reanuda la discusión de la reforma del Reglamento de la Cámara y se aprueban varios artículos. Se suspende este debate y se reanuda el del proyecto de Ley sobre tenencia ilícita de armas y explosivos. Queda aprobado. Continúa el debate sobre los sucesos de Asturias. Después de varias intervenciones, se da lectura a las proposiciones de los monárquicos y de la CEDA. En esta última se pide la incompatibilidad de la Cámara con los diputados revolucionarios y que se exijan responsabilidades a los Gobiernos anteriores. El señor Gil Robles apoya esta última proposición. Señala concretamente las responsabilidades del Gabinete Samper. El señor Samper interviene para defender su gestión. Dice que en el caso de que se exijan responsabilidades no debe acusarse a él solo, sino a todo aquel Gobierno y a todas las autoridades encargadas del orden público. (En este momento el señor Salazar Alonso abandona la Cámara violentamente entre los aplausos de los diputados de la CEDA). El señor Samper dice que mientras no se separe de su cargo el señor Lerroux no dimitirá. El señor Guerra del Río dice que los radicales votarán la proposición de la CEDA siempre que no implique incompatibilidad de la Cámara con más diputados que con aquellos que sean condenados por los Tribunales. Añade que no aceptarán que pueda hacer separaciones de ministros radicales que los ordene el jefe del partido. El señor Gil Robles se muestra conforme con estas modificaciones y la proposición de la CEDA es aprobada por 161 votos contra 13. El señor Goicoechea retira la proposición de los monárquicos y se levanta la sesión a las diez y veinticinco minutos.

Luis Alonso Fernández

Braulio Sastre del Blanco

ABOGADOS

DE MADRID

Y ahora, ¿qué vais a hacer?

El acuerdo del Gobierno que exceptúa de la censura los extractos de las sesiones del Congreso, quita ya toda excusa a las oposiciones que se asían a ese pretexto como tabla salvadora para seguir flotando al margen de los debates sobre la revolución de Octubre y les obliga a reintegrarse a la Cámara.

Suponiéndolas ocupando sus respectivos escaños, puede preguntarse lo que la «señal Rita» a «Julian» en «La Verbena de la Paloma»: «y ahora, ¿qué vais a hacer?». Porque lo primero que habrá que averiguar es por qué vuelven a actuar dentro de las instituciones del régimen, quienes por escrito y con las solemnidades de un acto público declararon que se apartaban de ellas y precisamente cuando en el cielo nacional se proyectaban las luces rojas de una revolución bolchevique y lo ensombrecían los humos negros y pestilentes de la traición separatista.

Y tendrán que decir seguidamente y sobre todo demostrarlo, cómo ellos que se dicen liberales; cómo ellos que se llaman demócratas; cómo ellos que se dicen republicanos, aun siendo algunos de clara procedencia monárquica, se rebelan contra la resolución democrática, liberal y republicana que entregó el Poder a quienes dentro del Parlamento suman el mayor número de votos y fuera de él, el mayor número también de sufragios.

Y ya puestos a dar explicaciones,

tendrán, asimismo, que concretar a cuales medios se referían cuando anunciaban que los utilizarían todos para derrocar las instituciones con las que acababan de romper, y decir por qué imitaban a los perros mudos y no tenían ni el menor ademán de protesta y menos de reprobación contra los hechos revolucionarios que moral y materialmente han horrorizado a España entera.

A nosotros, nos parece sumamente difícil la oposición de todos y de cada uno de esos grupos, y creemos que más lógicamente habrían procedido renunciando las actas que volviendo a participar en el juego de unas instituciones de las que hace un mes abominaron.

Nosotros tenemos, no la prueba material, claro es, mas sí el convencimiento moral de que entre los has ta hoy abstendidos y los revolucionarios y traidores han existido secretos y aun públicas inteligencias y en el para ellos más favorable de los casos les sombrea la complicidad y el encubrimiento; y con tales antecedentes creemos que en el Parlamento, que es muchas veces, que debe ser muchas veces oposición, pero que es siempre colaboración, nada tienen que hacer quienes llamándose republicanos, demócratas y liberales han repudiado las instituciones del régimen y se han complicado y han encubierto las iniquidades que han perpetrado contra él sus enemigos.

Patricio

Madrid, 1934.

Una publicación gratuita de Madrid

Hojas divulgadoras de Agricultura y Ganadería

El ministro de Fomento que, con algunas variaciones de nombre, existe ha más de un siglo, tiene brillante historia y numerosa y excelente bibliografía. Recientemente se ha dividido en tres departamentos, a saber: el Ministerio de Agricultura; el de Obras públicas y el de Industria y Comercio.

Desde fecha lejana, el Ministerio de Fomento cuenta con varias bibliotecas y una de ellas es la biblioteca de la Dirección general de Agricultura, porque este centro directivo así llamado, o que tuvo, a veces, alguna pequeña modificación adicional de nombre o de nombres, es de creación muy antigua. La agricultura es una de las principales, la mayor en volumen y en valor monetario, de la riqueza y renta anual de la nación española.

El ministro de Fomento ha editado durante el siglo de su vida administrativa diversas revistas, boletines, hojas, etc., de carácter agrícola como también excelentes y no menos elogiadas estadísticas, memorias, etc., libros, folletos y gráficos, que merecieron alabanzas en nuestra querida Patria y en todo el mundo restante. La Hemeroteca Municipal del Ayuntamiento de Madrid, y la Biblioteca Nacional, además de las bibliotecas del Ministerio de Fomento, contienen colecciones bibliográficas de las obras y prensa periódica citada. También las hay en muchas de las bibliotecas de las 50 provincias españolas y de los paí

ses del exterior, principalmente en los países hispanoamericanos.

Los continuos progresos del agro español movieron a los antiguos ministros de Fomento y Dirección de Agricultura a la creación de diversas y especiales publicaciones periódicas y en el año 1906 se crearon las llamadas «Hojas Divulgadoras» de carácter agrícola y pecuario y profusamente ilustradas con excelentes grabados, que mensualmente vienen apareciendo con regularidad y las cuales desde su creación «se envían gratuitamente» a cuantas entidades y personas las solicitan por escrito. Seguramente que desde los 28 años de vida de las «Hojas Divulgadoras» se ha cursado hasta millones de ejemplares en Madrid, en las 50 provincias de España y en todos los países del orbe. La divulgación de esas hojas ha contribuido poderosamente al fomento extraordinario de la cultura en favor de la agricultura y de la ganadería española y aun universal.

Nos permitimos recomendar encarecidamente a toda la Prensa y a las entidades a quienes interesen los problemas del agro español y de la cabaña nacional que se dirijan al señor jefe del Servicio de publicaciones agrícolas y biblioteca de la Dirección General de Agricultura, Paseo de Atocha, número 1, Madrid, y gratuitamente recibirán con regularidad mensual esas simpáticas y utilísimas «Hojas Divulgadoras».

En el próximo artículo hablaremos de esta revista y de la nueva pero muy pujante «Hemeroteca Agrícola», cuyo jefe director acaba de editar un folleto dedicado a la Prensa mundial de carácter agrícola. Es un folleto interesantísimo y de utilidad.

Eduardo Navarro Salvador
Madrid, Noviembre 1934.

ION
2'50 ptas.
7'50
4'50
9'50
TIMOS
nsa
as esferas del
Puntos funda
han de ser la
en que libre y
verse el penó
lara de aquel
sa libertad ha
a, según las cr
inación de los
se creyese oport
uno; sanciones
ecisión; proce
magistratura
te y capacidad
ción para de
juen sea el au
sancionada...
de que obser
periódico ha de
r grato o ingra
a un personaje
sa ha de sufrir
cos que vayan
tamente indivi
os fines perse
cumplen.
ma jurídica la
sin vacilación
prejuicios. El
ella será la su
eriodos de sus
as, y una dismi
con que ahora
s los problemas
sencia última
fódicos evitan
el peligro de la
ción y pú
se convencidos
antener la liber
rá para abreviar
cia de la Prensa
empos ideológi
ue llegue al pu
totalitaria; sea
lo: primero que
Prensa servirá
ese momento de
los periódicos
cionales servi
de turno.
DN—Teruel
agoza
218
pos hidrául
ctricas en ge
en equipos
ión de toda
ctricas.
ión, de las
C. F., Asea
etc.
en
ulos que no
s precios
DYEAR,
les lubri
vende
o sirve
s tiene

ECOS DE SOCIEDAD

La construcción de la Escuela Normal

VIAJEROS

Llegaron: De Daroca, don Manuel Sánchez. De Ademuz, continuando viaje a Valencia, don Félix Trullás. De Castellón, el distinguido director del Archivo Nacional, don Miguel Gómez del Campillo. De Madrid, el profesor don Rodolfo Samper. De Daroca, don Jaime Collado. Marcharon: A Calatayud, don José Escartín. A Camarena, don Tomás Alarcón. A Zaragoza, don Eduardo Hernández. A Cuenca, don Francisco Veray. A Ademuz, don Ricardo Pérez del Barrio.

NATALICIO

Con toda felicidad dió a luz una hermosa niña la joven esposa de nuestro convecino el competente farmacéutico de esta plaza don José Aguilera. Madre e hija gozan de perfecto estado de salud. Reciban los venturosos padres y familiares nuestra enhorabuena por dicho fausto motivo.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia: Comisión de Monroyo; don José Borrajo; señor teniente coronel de la Guardia civil.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don Anselmo Sanz, 245'77 pesetas > Nicolas Monterde, 19.949'02. > Arsenio Sabino, 32.433'98, > José Alfaro, 60'46, Sr. alcalde Bronchales, 19.740'00. > presidente del Consejo de primera enseña de Calanda, 1.480'50

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales: Por aportación forzosa: Huesa del Común, 492'74 pesetas

ANUNCIE USTED EN ACCION

SE VENDE

Un coche «Peugeot» 5 HP, reducido gasto; razón en ZAPATERIA DE LOZANO Ramón y Cajal, 57 A la vez comunica al público que ha recibido las últimas novedades de temporada en zapatos de señora y caballero.

De la vida local y provincial

Ecoss taurinos - DEPORTES -

FUTBOL

Como saben nuestros lectores—pues lo dimos a conocer de los primeros—el valiente matador de toros Luis Freg ha perecido en un accidente marítimo. La noticia ha causado a todos—y muy especialmente a quienes como nosotros hemos pasado varios ratos en tertulia con el infortunado Luis—verdadero sentimiento. Por eso nos produce mucha pena registrarla. Freg, si bien es cierto no fué un torero de gran competición, no lo es menos llegó a ser un buen dominador del volapié. Aquí en Teruel actuó con mucho acierto varias veces. Como nació en Méjico el año 1890, contaba 44 años de edad. Fué en 1909 cuando al ver los éxitos de Gaona (del que en Méjico fué un serio competidor) dejó una plaza de oficial de Aduadas, ganada por oposición, y se lanzó al ruedo, toreando se primera corrida el 26 de Diciembre de ese año Mixcoac. El 25 de Agosto de 1911 tomó la alternativa aquí, en España, en Alcalá de Henares, de manos de Regaterín. Le fué confirmada en Madrid el 24 de Septiembre de ese año. Mazantinito, Punteret y Luis Freg mataron toros de Olea. Y así, toreando unas 20 veinte corridas por temporada siguió su arriesgada profesión. En paz descanse.

En Londres, en el campo de Highbury, propiedad del Arsenal londinense, y ante más de 50.000 personas, se jugó el partido Inglaterra-Italia, que había despertado una expectación extraordinaria. En el primer tiempo los ingleses han efectuado un gran juego, dominando por competo a Italia. Se ha llegado al descanso con 3 tantos a 0 a favor de Inglaterra, marcados dos de ellos por Brook, extremo izquierda de la selección inglesa, y el delantero centro Brake. En el segundo tiempo, Italia ha reaccionado, jugando con un entusiasmo enorme. Los ingleses no parece se emplean con todas sus energías, y de ello se aprovechan los campeones del mundo para marcar dos tantos, ambos por mediación de su centro delantero Meszza. Se llega al final del partido con la victoria de Inglaterra por tres tantos a dos. Inglaterra puede decirse que sólo ha jugado durante la primera parte, ya que en la segunda, por su poco interés, ha permitido que Italia reaccionara, consiguiendo dos gols, fruto de la furia desarrollada. El resultado alcanzado por los italianos es muy meritorio, tanto más si se tiene en cuenta que la «squadra azurra» ha tenido que actuar casi todo el segundo tiempo con sólo diez jugadores por haberse retirado su medio centro Monti, lastimado.

9 de Diciembre: Levante-2 V. M. Nacional 1 S. O. Hércules-Murcia. 2 S. O.-1 V. M. 16 de Diciembre: Levante-Nacional. 1 S. O.-Hércules. Murcia-2 S. O. 2 V. M.-1 V. M. 23 de Diciembre. Nacional-2 V. M. Hércules-Levante. 2 S. O.-1 S. O. 1 V. M.-Murcia. 30 de Diciembre: Hércules-Nacional. Levante-2 S. O. 1 S. O.-1 V. M. Murcia-2 V. M. 6 de Enero de 1935: 2 V. M.-Hércules. 2 S. O.-Nacional. 1 V. M.-Levante. Murcia-1 S. O. 13 de Enero: Hércules-2 S. O. Nacional-1 V. M. Levante-Murcia. 1 S. O.-2 V. M. Segunda, con los campos cambiados, los mismos encuentros, en las fechas 20 y 27 de Enero, 3, 10, 17 y 24 de Febrero, y 3 de Marzo.

BOXEO

Por puntos y en Barcelona, el ex campeón de Francia del peso medio fuerte Alonzo venció al campeón español Martínez de Alfara.

Almoneda

VARIOS MUEBLES Muñoz Degraín, 17.

Dolores Llopert

COMADRONA-CIRUJANA Ofrece a su distinguida clientela su nuevo domicilio Plaza de Carlos Castel, 14 (Entrada por Tras del Mercado)

- Anuncie usted en ACCION -

EL TIEMPO

Después de mucho rondar—pues en el día de ayer hubo vientos de W, SE y E,—ha nevado en Teruel. Comenzó la lluvia y poco después dominó la nieve, si bien es cierto fué una nieve blanda que al caer sobre el mojado piso se deshizo. Por la noche, otro cambio de viento hizo que sintiéramos un frío muy molesto y por tanto las calles de la ciudad se encontraban muy solitarias.

ANUNCIO

Tarifas de suministro eléctrico legalizadas por la Jefatura de Industria a los efectos del artículo 83 del Reglamento vigente sobre verificación de contadores y regularidad en el suministro de energía eléctrica, el Ayuntamiento de Valbona publica el documento siguiente: Lámparas de 10 bujías, 1'00 ptas. Comprobada la vigencia de estas tarifas y comprobadas con los antecedentes que obran en esta Jefatura de Industria, se legaliza su autorización en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 83 del Reglamento de verificaciones eléctricas y regularidad en el suministro de energía de 5 de Diciembre de 1933.—Teruel 8 de Noviembre de 1934.—El ingeniero jefe, C. Meliá Tena, Valbona 12 Noviembre 1934. El alcalde, Angel Val

De la provincia

Libros

DENUNCIA POR AMENAZAS

Ramón Martínez Bisa ha denunciado que estando trabajando en una finca de su propiedad repudió a los hijos de un minero para que no entrasen en la mentada finca, sita junto al coto minero. La madre de las criaturas, Victoria Belmonte Navarrete, sostuvo una disputa con tal motivo y en esto llegó el pastor Francisco Muñoz Cueva, que está al servicio de Victoria, y tomando una piedra la arrojó contra la Victoria, si bien no le causó lesión alguna. El asunto pasó al Juzgado.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1 6-9 y desde mañana no recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS



EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

CORRIENTE en sacos de origen de 100 kilos 15' 10 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable SOLO PRODUCTO 2 PRESENTACIONES GRANULADO en sacos de origen de 50 kilos más de 16 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE PI Y MARBALL, 16, MADRID TELEF. 94770 Y 94779

NOVENO ANIVERSARIO DEL ILUSTRISIMO SEÑOR Don Pascual Serrano Abad Jefe de Administración de 1.ª clase del Cuerpo de Abogados del Estado Que falleció en Teruel el día 17 de Noviembre de 1925 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA D. E. P. Todas las misas que mañana, día 17, se dirán, de ocho a doce, en la parroquia iglesia de San Andrés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su hijo don Pascual; hija política doña María del Pilar Iturriz de Anlesta; nieto Pascual; hermana política doña Juana Josa; primos, sobrinos y demás familia Le suplican no lo olvide en sus oraciones y asista a alguna de dichas misas por lo que le quedarán eternamente agradecidos. El Excm. Sr. Obispo de Teruel se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Vertical text on the right edge of the page, including 'LA COM...', 'Los ov...', 'Y así lo hi...', 'La comisión', 'Alarcó...', 'Barcelona...', 'Ante este...', 'señores Aza...', 'El señor Al...', 'cer pocos día...', 'GONZALEZ', 'DETENI...', 'Oviedo.—F...', 'tencia el rum...', 'cabo el cabec...', 'putado socia...', 'Hasta ahor...', 'ción oficial d...', 'LOS ESPAÑ...', 'SON CI...', 'Oviedo.—J...', 'egó la comi...', 'masonería...', 'donales hab...', 'ra hacer un...', 'de la represí...', 'novenario d...', 'lúa. Los comi...', 'dos con tod...', 'ción por el...', 'Enterado p...', 'tensión i...', 'tamente se...', 'pos de ciud...', 'hostil se e...', 'Diputación...', 'retrepitosar...', 'Los comi...', 'perfecta cu...', 'estaba para...', 'para tafeta...', 'adoptaron...', 'lir rápidam...', 'móvil, acci...', 'civil en mi...', 'relavega c...', 'la frontera...', 'cabo su p...', 'ción.

La comisión enviada a España por socialistas y masones abandona su misión "por las buenas,"

Los ovetenses no parecían dispuestos a tolerar ciertas ingerencias

Y así lo hicieron ver a los audaces investigadores

La comisión de suplicatorios toma declaración a Teodomiro Menéndez

Alarcón toma declaración a Azaña y a Nicolau D'olwer

Barcelona.—Ha llegado a esta capital el juez especial que entiende en el asunto de los alijos de armas, señor Alarcón.

Ante éste han declarado hoy los señores Azaña y Nicolau D'olwer. El señor Alarcón piensa permanecer pocos días en esta capital.

GONZALEZ PEÑA DETENIDO?

Oviedo.—Hoy circuló con insistencia el rumor de haber sido detenido el cabecilla de la revolución, diputado socialista González Peña. Hasta ahora no se tiene confirmación oficial de dicha noticia.

LOS ESPAÑOLES NO SON CIPAYOS

Oviedo.—Procedente de Madrid llegó la comisión de extranjeros que a masonería y el socialismo internacionales había enviado a España para hacer una investigación acerca de la represión del movimiento revolucionario de esta región y de Cataluña.

Los comisionados fueron recibidos con toda cortesía en la Diputación por el comandante Doval. Enterado el pueblo ovetense de la pretensión de los extranjeros, presuntamente se formaron nutridos grupos de ciudadanos que en actitud hostil se estacionaron frente a la Diputación dando gritos y silbidos estrepitosamente.

Los comisionados pudieron darse perfecta cuenta de que «ni el horno estaba para bollos ni la Magdalena para tañetanes» y prudentemente adoptaron el discreto acuerdo de salir rápidamente de Oviedo en automóvil, acompañados de la Guardia civil en misión protectora, para Torrelavega desde donde marcharon a la frontera renunciando a llevar a cabo su peregrina y peligrosa misión.

LA COMISION DE SUPLICATORIOS

Oviedo.—Ha llegado a esta capital la Comisión de Suplicatorios. Ante ella declaró Teodomiro Menéndez.

EL SEÑOR VELARDE MARCHA A MADRID

Bilbao.—Ha salido para Madrid el ex gobernador civil de esta provincia señor Velarde, nombrado gobernador general de Oviedo. En Madrid cambiará impresiones con el Gobierno antes de marchar a Asturias para posesionarse de su cargo.

ROBO SACRILEGO

Murcia.—Comunican de Ulea que ha sido robada la cruz que se veneraba en el templo de San Bartolomé.

Cuando a primera hora de la mañana el cura acudió a la iglesia, se encontró que una reja había sido arrancada lo suficiente para permitir el paso de un hombre. En el interior del templo halló descerrajados los cepillos, unos de los cuales contenía 20 pesetas. El arca donde estaba la santa cruz había sido rota por los ladrones que se habían llevado la cruz.

Esta, aunque de poco mérito, era muy estimada por el pueblo. También había desaparecido la parte del cáliz, que era de oro. Se cree que el robo se produjo entre dos o tres de la madrugada. La circunstancia de que los objetos robados sean de tan poco valor, hace sospechar que lo que se ha pretendido es ofender los sentimientos religiosos del pueblo.

Se sospecha en determinados elementos socialistas. Se han practicado 48 detenciones. A las siete de la tarde cuando se estaban celebrando unos cultos en la iglesia, estalló un petardo que causó gran alarma, aunque daños personales.

El vecindario está indignado por estos sucesos.

OTRO DETENIDO

Huelva.—Ha sido detenido en Riotinto Juan Guerrero, presunto autor de los disparos en las inmediaciones del cuartel de la Benemérita.

MAS DINAMITA

Zamora.—En las proximidades de San Lázaro dos niños encontraron una caja de cartón que contenía 21 cartuchos de dinamita.

Una pareja de Seguridad se hizo cargo de ellos y lo entregó en la Comandancia.

COMO ADMINISTRABAN LOS SOCIALISTAS

Oviedo.—El déficit del Ayuntamiento de Langreo se calcula en 500.000 pesetas. Con las obras que hay preparadas ascenderá a 600.000 pesetas.

OTRO MODELO DE ADMINISTRACION IZQUIERDISTA

Coruña.—En la sesión del Ayuntamiento celebrada ayer, el nuevo alcalde, señor Pardo de Andrade, dió cuenta de que existe un déficit de 4.223.000 pesetas.

Como, además, hay 1.646.000 pesetas pendientes de ingreso, que se cree no podrán ser totalmente recuperadas al total de déficit producido por el anterior Ayuntamiento, ha aumentado en más de 50.000 pesetas.

MAS REVOLUCIONARIOS DETENIDOS

Oviedo.—Ha sido detenido Eduard Vázquez Amado, jefe del Ateneo Libertario y del Grupo Anarquista. Fué quien dirigió la sublevación del barrio del Llano.

Llevaba documentación falsa. También han sido detenidos otros varios sujetos complicados en la revolución.

650 SON LOS PROCESADOS

San Sebastián.—El comandante militar ha informado que el número de procesados por los sucesos revolucionarios se eleva a 650. En Mondragón han sido detenidos cuatro complicados, entre los que se encuentra Angel Otamendi, autor del mando dictado por los revolucionarios.

Hoy se han recogido cuatro pistolas y un fusil.

Los militares postergados por Azaña serán repuestos pronto

El miércoles se posesionará de su cargo el gobernador general de Asturias

Ayer se celebró Consejo de ministros presidido por el señor Alcalá Zamora

Se dedicó casi por completo al estudio de las cuestiones internacionales

Madrid.—A las diez y media se reunió el Consejo de Ministros en Palacio bajo la Presidencia del jefe del Estado señor Alcalá Zamora.

La reunión duró hasta la una de la tarde. Al salir el ministro de Justicia señor Aizpún les contestó que el Consejo se había dedicado casi por completo a estudiar la situación internacional.

A la una y diez salió el jefe del Gobierno, señor Lerroux, acompañado del ministro de Marina, señor Rocha.

Lerroux dijo a los periodistas que, en efecto, el Consejo se había ocupado de asuntos internacionales.

Añadió que había sometido al Presidente de la República extensa firma.

Un periodista le preguntó si se habían adoptado acuerdos en relación con la comisión de extranjeros que visita España para hacer una información sobre los sucesos de Asturias.

El señor Lerroux contestó: —No pueden adoptarse acuerdos mientras su actuación sea correcta y dichos señores podrán circular libremente por el territorio nacional pero si quebrantan esa corrección serán puestos en la frontera.

Un periodista interrogó al señor Lerroux: —¿Quién será el sustituto del señor Velarde en el Gobierno civil de Vizcaya?

—No está aún designado—contestó el jefe del Gobierno. Al salir el señor Samper los periodistas le preguntaron si había alguna novedad.

El interpelado sonrió y dijo: —No; no hay novedad alguna.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—De los asuntos tratados hoy en Consejo se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa: Gobernación. —Expedientes de suspensión del Ayuntamiento de Madrid y de seis concejales del de Valencia. Estos expedientes pasarán a los Tribunales.

POR MATAR A SU HIJO

Palma de Mallorca.—Ha sido condenado a 26 años y ocho meses de reclusión y al pago de una indemnización de 15.000 pesetas Pablo Barceló, que mató a un hijo suyo cuando regresaba de visitar a su madre, de la que Pablo vivía separado. El Jurado estimó excesiva la pena.

NUEVO EDIFICIO PARA LA FUERZA PUBLICA

Zaragoza.—Se encuentra en esta ciudad el arquitecto de la Dirección de Seguridad señor Macarrón, estudiando el emplazamiento de un futuro edificio que servirá para albergar a la fuerza pública.

Aunque se habla de un cuartel para las fuerzas de Asalto, el gobernador tiene en proyecto una construcción más amplia, a base de instalar el Gobierno civil y todas las dependencias de fuerzas de Vigilancia, Asalto y Seguridad, con lo que se ahorraría al Estado una cantidad considerable de alquileres que abona en la actualidad.

Instrucción.—Decreto nombrando delegado del Ministerio en la provincia de Oviedo al arquitecto don Antonio Flórez.

Otro dando normas para la provisión de la plaza de profesor auxiliar y delincente de buques de la Escuela de Ingenieros Navales.

Proyectos de construcción de grupos escolares.

Obras públicas.—Subasta de las obras de un pantano de la provincia de Navarra.

Aprobando el segundo proyecto reformado de la sección de Egea a Erla de la carretera de Egea a Ayerbe.

EL GOBERNADOR GENERAL DE ASTURIAS

Madrid.—El próximo miércoles marchará a Asturias el gobernador general de dicha región, señor Velarde.

A DISPOSICION DE LOS TRIBUNALES MILITARES

Madrid.—Esta mañana han sido enviados a Asturias los periodistas Fernández Fontecha, redactor de la Agencia Havas y Barbeito, corresponsal en Madrid del diario socialista «Avances», de Oviedo.

Ambos van a disposición del juez militar que los tiene reclamados.

DESHACIENDO UN ENTUERTO AZAÑISTA

Madrid.—La ponencia de Guerra nombrada para dictaminar un proyecto de Ley de reposición de los jefes y oficiales perjudicados por leyes del Gobierno que presidió Azaña, ha aprobado la parte fundamental del proyecto.

En su virtud, en plazo breve serán repuestos los postergados por Azaña.

LA SALUD DEL SEÑOR CID

Madrid.—Se encuentra restablecido el ministro de Obras públicas, señor Cid, que sufría una leve dolencia.

MAS ESTACIONES DE RADIO CLANDESTINAS

Zaragoza.—La Policía ha descubierto la existencia de tres estaciones de radio clandestinas. Los aparatos han sido enviados al Centro de Telégrafos, para que sean estudiados por el personal técnico.

DEVOLUCION DE CANTIDADES

Bilbao.—«La Gaceta del Norte», al dar cuenta de la sentencia favorable del Tribunal de Garantías, invita a los suscriptores a que retiren las cantidades que aportaron para hacer efectiva la multa que se ha condonado.

Si vencido el plazo que se concede de quedarán todavía cantidades, se destinarán a una obra para elementos afectos o para católicos pobres.

ALTA EN «LA REGION»

Oviedo.—Ha ingresado en la redacción del periódico «Región» el periodista madrileño Simón Valdívieso.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Un violentísimo tifón ocasiona daños y víctimas en Filipinas

Manila.—Un violentísimo tifón ha causado grandes daños y muchas víctimas en toda la isla.

LA LEGACION DE POLONIA ELEVADA A LA CATEGORIA DE EMBAJADA

Berlín.—El señor Lipski, ministro de Polonia en Berlín, recientemente ascendido a la categoría de embajador, ha sido recibido por el señor Hitler, al que ha hecho entrega de sus nuevas cartas credenciales.

En su discurso, el embajador ha declarado que la decisión de los Gobiernos de Alemania y Polonia de elevar sus representaciones diplomáticas respectivas al rango de embajada, es la expresión del favorable desarrollo de las relaciones entre los dos Estados.

El señor Lipski, y después el señor Hitler, pusieron de manifiesto el convencimiento de que la cooperación de sus dos países contribuirá sensiblemente al mantenimiento de la paz.

Ambos hicieron votos por que cada vez sean más profundos los sentimientos y relaciones germano polacas.

EN HONOR DE LOS CONGRESISTAS DEL INSTITUTO JURIDICO INTERNACIONAL

Ciudad del Vaticano.—El cardenal Bisleti, prefecto de la Congregación de Seminarios y de las Universidades de Estudios, ha ofrecido en los salones de la Congregación una fiesta en honor de los participantes en el Congreso Jurídico Internacional. Asistieron diez cardenales, miembros del Cuerpo diplomático cerca de la Santa Sede, autoridades jurídicas italianas, arzobispos, obispos y prelados.

FEDERACION INTERNACIONAL DE OLIVICULTORES

Roma.—La Prensa, al dar cuenta de la reunión en esta capital, de los delegados de las industrias olivícolas de Túnez, Turquía, España, Francia, Grecia e Italia, comentan favorablemente la creación de la Federación Internacional de Olivicultura, cuya sede estará en Roma, en el Instituto internacional de Agricultura.

Opinan unánimemente que merced a la colaboración entre los produc-

tores y los comerciantes del aceite de oliva, se beneficiarán los intereses generales de la olivicultura de todos los países.

HAMAS LUCHARA CON SCHMELIG EN ALEMANIA

Hamburgo.—El peso pesado norteamericano Steve Hamas, que aspiró al campeonato mundial de su categoría, ha aceptado un ofrecimiento para enfrentarse con Max Schemeling, el ex campeón mundial.

El combate se celebrará en Alemania en el próximo mes de Marzo y se considera como una lucha eliminatoria para decidir el futuro retador del campeón mundial Max Baer.

EXPLOSION DE DOS BOMBAS

Habana.—Ayer estalló una bomba ante el edificio Casa Grande. Otro artefacto hizo explosión en la puerta del domicilio de un alto funcionario del departamento de Obras públicas.

Ambas explosiones produjeron daños, pero no víctimas.

EL PAPA RECIBE A LOS MIEMBROS DEL COLEGIO LATINOAMERICANO

Ciudad del Vaticano.—El Papa ha recibido en audiencia a quince nuevos sacerdotes y a veinticinco nuevos alumnos del Colegio Pío Latinoamericano.

Entre los nuevos sacerdotes hay tres mejicanos, tres argentinos, un uruguayo, un chileno, un ecuatoriano y un venezolano.

Pronunció unas palabras de saludo diciendo que su presencia le recordaban países que aprecia particularmente, y de una manera especial el desdichado Méjico, que sufre persecuciones por la gloria de Dios.

Después de recordar el éxito obtenido por el reciente Congreso Eucarístico de Buenos Aires, el Papa dió a todos la bendición.

EL ASESINATO DE MARSELLA ANTE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Budapest.—El diario oficioso «Pester Lloyd» examina en su editorial una información, según la cual el asesinato de Marsella será llevado dentro de pocos días ante el Tribunal de la Sociedad de Naciones.

El diario acoge la noticia con reserva, pues no está confirmada todavía.

Añade que en principio Hungría opinaría también que el asunto debe de ser planteado ante el organismo de Ginebra.

ENTREVISTA COMENTADA

Roma.—La Prensa italiana hace largos comentarios de la entrevista que acaba de tener en París el embajador de Francia en Roma, señor Jouveval, con el nuevo presidente del Gobierno francés, señor Flandin y con el ministro de Negocios extranjeros, Pierre Leval.

En general todos los periódicos acogen los rumores, según los cuales De Jouveval ha recibido en estas conversaciones instrucciones precisas de su Gobierno a propósito de las entrevistas que celebrará con Mussolini a su regreso a Roma.

Se estima indispensable que la comunidad de intereses debe ser ampliada en determinados sectores, y especialmente en la cuestión de Austria.

NEVADA

León.—En la capital y en la montaña ha nevado copiosamente y el frío es rigurosísimo.

